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1. Schemat ukladu
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2. Sprawdzenie geometrycznej niezmiennos$ci uktadu

a) Warunek konieczny
n=w-—3t
t — liczba tarcz
w — liczba wiezbw

Uktad sktada sie z dwoch tarcz: oznaczonej kolorem niebieskim - tarczy
pierwszej i kolorem zielonym - tarczy drugiej, jednego preta podporowego
oznaczonego jako A (podpora przegubowo przesuwna), jednego przegubu w
punkcie B, odbierajacego dwa stopnie swobody i utwierdzenia w punkcie C
odbierajacego trzy stopnie swobody.
t=2
w=1+4+2+4+3=6
n=6-—3-2=0

= warunek konieczny geometrycznej niezmiennoSci jest spetniony
b) Warunek dostateczny
e tarcza Il jest utwierdzona w punkcie C, co odbiera jej trzy stopnie swobody,
dlatego tez jest ona geometrycznie niezmienna;
e tarczaljest potagczona z tarczg geometrycznie niezmienng Il przegubem B
oraz podpora przegubowo przesuwng 4, przegub nie lezy na kierunku preta,

stad tez tarcza I jest geometrycznie niezmienna.

Whiosek: caty uktad jest geometrycznie niezmienny.



3. Wyznaczenie reakcji
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XMy =0
8-(-Ry)—30-3=0
R, = —11,25kN
XPh=0

R1 + 15—R3 = 0
—11,25+ 15— Ry = 0
Ry = 3,75 kN

2P =0
30+ R, =0
R, = =30 kN

Sprawdzenie dla tarczy I:
>My=R,-6—R3-84+30-34+15-8=-180—-304+90+120=0

NP =0
R, +10+R, — 37,7359 = 0
R, = 57,7359 kN

ZP1+11 =0

X

Rl + R5 + 15 = 0
~11,25+ Rg + 15 = 0
Rg = —3,75 kN

Y MY =0
—R,-9—Rs-8+65-W—10-4+28+M =0
—519,6231 + 30 + 245,28335 — 40 + 28 = —M
M = 256,33975 kNm

Sprawdzenie dla tarczy II:
MY =—-R;-8—R,-5+25-W+R,-4—M+ 28 =30—288,6795 +
94,33975 — 120 + 256,33975 + 28 =0
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4. Zestawienie sil dzialajacych na uktad
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5. Wyznaczanie sil wewnetrznych
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a) przekréjar x €<0;8 >
YP. =0
M T(x) =11,25kN
m %P, =0
_ T s N(x) =0
[~
| YXMy1 g1 =0
| X M(x) =11,25-x
x=0-> M0)=0
11,25 kN x=8 > M(8) =90kN-m




b) przekréja, x €<0;3>
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c) przekréjoz x€<0;3 >

d) przekrojoas x €<0;4 >

ZPx =0

N(x) = —3,75 kN
ZPy =0

T(x) =0KkN

ZMaZ—aZ =0
M(x) =11,25-8 = 90 KN-m

P =0

N(x) = —3,75 kN
XP,=0

T(x) = —30 kN

ZM(Z3—(Z3 =0
M(x) =30-x

x=0-> M0)=0
x=3 - M(3)=90kN-m

XP =0

N(x) = —3,75

XP, =0

T(x) = —30kN
ZMa4—a4 =0
—M(x)—30-x=0
M(x) =-30-x

x=0 - M(0) =0KkNm
x=4 > M(4) = —-120 kN-m



a) przekréjas x €<0;9,43398 >
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sinfs = 0,847998
cosf3 = 0,529999

YP =0

N(x) + 57,7359 - sin8 + 3,75 - cosf —3,39-x =0
N(x) = —48,96 — 1,99 + 3,39 - x

N(x) = —-50,95 + 3,39 - x

x=0 - N(0) =-5095kN
x =9,43398 — N(9,43398) = —18,97 kN

XB =0

T(x)—212-x—3,75sinf + 57,7359 - cosf =0
T(x)=2,12-x+3,18— 30,6

T(x) = 2,12 - x — 27,42

x=0-> T(x)=-27,42KkN
x =9,43398 > T(x) = —7,42kN

ZMaS—aS =0
M(x) — 57,7359 - cosB - x + 3,75 - sinf - x + 2,12 - x - g + 256,34 =0

M(x) = —1,06 - x? + 27,42 - x — 256,34

x=0 - M(x)=-256,34kN-m
x=943398 - M(x) = —-94,34 + 258,68 — 256,34 = —92 kN-m



6. WyKkresy sil wewnetrznych
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7. Sprawdzenie rownowagi wezlow
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‘ 0 15-3,75—-11,25=0
: YP, =0
11,25 qu‘_ XMc=0
5 90— 90 = 0
90 kN
ZPxZO

3,75 — 18,97 - cosfp + 7,42 - sinfs =0
3,75—10,0 + 6,29 = 0,04

ZPy =0

30—-10—-18,97 - sinf — 7,42 - cosp
= 0,02

YM=0

92+28-120=0



